



基于 ADDIE 模式的病理学教学改革中的“学情分析”策略

王蔚

黑龙江中医药大学基础医学院

【摘要】“学情分析”在整个教学工作中具有非常重要的作用，特别是 ADDIE 教学模式，其整个过程都离不开“分析”。本文探讨了以 ADDIE 模型为基础的病理学教学改革中的“学情分析”存在的问题，提出了改进的策略，指出了“学情分析”的意义和必要性，进一步加强了病理学教学改革现实意义。

【关键词】ADDIE；学情分析；教学

【中图分类号】R-4 **【文献标识码】**A **【文章编号】**1674-9561(2016)10-006-02

【基金项目】黑龙江省高等教育学会“基于 ADDIE 模型的病理学教学的可行性研究”（项目编号：16Q094）。

ADDIE 模型是一种系统的发展教学的方法，其包括五个阶段，其中第一个阶段就是“分析”。只有明确了学生要学习什么，具体的需求是什么，才能完善教学设计，解决教学中的实际问题，融洽师生关系，改进教学方法。“学情分析”正是了解学生需求，理解学生心理，分析学生情况的一种教学工作中不可或缺的环节，也是基于 ADDIE 模型教学方法第一阶段的重要组成部分。

一、简析“学情分析”的概念

何为“学情分析”？我们所分析的“学情”又有哪些呢？这些都是应该深入思考的问题。学情，顾名思义，即为学生的情况，这是非常复杂的一项内容，而分析“学情”更不能单一片面，而应该从几个方面考虑。广义的学情分析，是指通过观察、访谈、调查、测试等方法对学生的各种情况进行研究式分析^[1]。需要涉及心理、生理、社会关系、自然情况等各个方面，但这对于当今的大学课堂教学而言是不现实的，所以本研究中涉及的学情分析，仅仅指课堂教学中所遇到的学生的情况分析，或者说是侧重于与教学相关，可以影响“教与学”效果的学情分析。所分析的“学情”包括了学生的认知水平、情感态度、接受能力等方面。邵燕楠、黄燕宁从语言学角度理解“学情分析”中的“学情”，其中一种解释就是“学生学习情况”，这是一个下位概念^[2]，本研究所指的“学情分析”就集中于这一点上。

二、学情分析的必要性

“学情分析”在整个教学工作中具有极其重要的作用。教育部提出当今社会的教学应该“以学生为中心，一切为了学生，为了学生的一切”。现代教育观认为学生是认知的主体，是知识意义的主动建构者，而教师只是帮助促进，知识的最终建构只有学生自己完成。这些都与传统的教育理念产生了碰撞，给教师的工作带来了迷茫。传统的学生观，比如赫尔巴特为代表的“教师中心论”就是过分强调教师的主导性，而压抑学生的自主性和在教学互动中的地位。而我国的以儒家思想为主导的教育理念中，更是有“天、地、君、亲、师”并列，认为“师为主，生为仆；师为尊，生为卑”等思想。不强调对学生的分析、理解，认为学生应该绝对的服从教师。现在的新闻中也常常有教师体罚学生，甚至导致学生伤残甚至死亡的报道，这都极大的危害了学生的健康发展，当然也绝对不利于课业的传授，更谈不上什么教学效果了，素质教育更无从说起。20世纪初杜威的教育思想在我国传播，对我国的教育教学理论及教学实践都产生了极大的影响，从此，教师们认识到了“学生的情况”在教学过程中的重要性和“学情分析”对教学工作的巨大影响。通过教学前的学情分析，可以较全面的了解学生，教师可以明确教学内容，选择教学方法，确定教学起点；教学过程中的实时分析，可以及时调整教学内容及进度，改进教学方法；而教学后的学情分析，可以促

进教师的教学思维，反思自己的教学效果，为以后的教学预设和改进提供信息。有效的学情分析可以极大的提高教学有效性，都说教师是“心灵工程师”，可见教课就要教到学生的“心”上。如果教师不能很好的学情分析，而是墨守陈规，仍然沿用20世纪80年代的“教授学”，单一的“传授——接受”，仍然把学生“物”化，那么在这个信息大爆炸的时代是绝对不可行，也行不通的。

三、学情分析的实施中存在的问题及改进策略

1. 学情分析实施中存在的问题

明确了“学情分析”的重要性后，如何有效地实施“学情分析”也是一个难点。首先，大学课堂的特点决定了，学生的数量较多，大班授课时多为150~200人的班级，而且每个学生的情况也相差较大，即使仅仅是基础知识的储备情况也是不同的；其次，大学教师，除了辅导员外，与学生的接触大多仅仅局限于课堂教学，而且课时数也不多，特别是笔者所在的中医药大学的西医病理课时更是远远不够讲授所有课本内容的，这也局限了教师与学生互动了解的行为；三是，教师对于“学情分析”的无视和轻视现象较为普遍，古语“师者，传道授业解惑者也”，教师们大多更侧重于自我学科素养的提高，认为自己具备了良好的学科知识就能为学生“传道授业解惑”，已是达到了“为师”的标准，这也是传统教学观的潜移默化下的影响，使教师更注重于自己“教”的情况，而不是学生们“学”的情况；四是，一些教师已经重视了学情分析，但是却经验不足，分析的深度不够，使得学情分析流于表面化，片面化，比如仅仅考虑学生的知识储备情况，而没有考虑到学生的心理、社会等对其学习效果的影响；五是，有很多教师仅仅进行了单次的学情分析，或是在教学活动开始前，或是在教学结束后，而没有将学情分析贯穿始终；六是，学情分析的过程粗糙，手段简陋，多是采用经验式的判断，三言两语，草草结束，是学情分析的经验性、主观性突出^[3]；七是，形式主义现象严重，“学情分析”仅仅存在于教学设计那张纸上，且分析内容、表述形式高度雷同，固定而形式化^[4]，等等。综上所述，在中医药大学的病理课堂教学中开展良好的学情分析是必要的，但是难度也是极大的，如何在此独特的条件限制下开展有效的学情分析？使用哪些学情分析的方法才合适？都是亟待解决的问题。

2. 学情分析的改进策略

新课改中提到，分析学生情况，应该围绕学生的知识储备，学生的情感态度及价值观。除此之外，在社会风气的影响下，社会信息的轰炸下，当代大学生的社会性特征也日益明显，这些都会影响到日常教学工作。针对不足，结合需要，可以实施以下策略。

2.1 正确认识学情分析。明确“学情分析”是客观的，开放的，动态的，可知的、多元的，在对“学情分析”形成了正确的理解的基础上，才有合理的进行学情分析的可能性。耿岁民认为，学情具有以下六个基本特点：阶段性、顺序性、

作者简介：王蔚，教师，讲师，病理学与病理生理学。



特殊性、学科性、特定性和动态性，并认为学情分析横向上的关注点主要有学习者的过去状态、学习者的现在状态、学习者的可能状态和学习者的未来状态，学情分析纵向上的关注点主要有一般特征、初始能力和学习风格，学情分析垂向上的关注点主要有学情的表征、学情的成因和学情的意义^[5]。正确的学情分析的前提就是深入的理解这些学情分析的理论依据，把握方向，寻找适合自己的视角和切入点，指导教学工作。

2.2 避免经验型的了解学生，应该向研究型的学情分析转变。不应该具有惯性思维，认为这届的学生与上届的学生一样，比如班级里的留学生，按照经验型的了解学生的方法，就会认为留学生中文不好，更不可能用中文学好医学，而且由于留学生的特殊性，这类学生往往听课态度不认真，从而不自觉得将其边缘化。这就是想当然的去理解学生的“状态”，仅仅停留于对学生表象的感受和理解，并不是真实的“分析”，是极度不负责任的。教师要具有自觉的研究意识，结合经验积极主动地对学生的情况进行深入的研究。实际上，这届的留学生中有一个同学中文功底很好，而且学习很认真。如果不用研究型的态度对待分析学生的情况，极有可能伤害学生的自尊心，打击学生的学习热情。

2.3 “学情”的特点决定了，不可静态的进行学情分析，这是一个动态的过程。从教学起点开始的整个教学过程都有不确定性，偶发事件频繁，其复杂性、多变性更是教学的特点，比如，“组织细胞的适应、修复与损伤”这一章，由于较为形象化，图片丰富，所以对于具有组织胚胎学知识基础的学生的接受就会较好，而到了“炎症”这一章，由于机制变化较多，就可能出现接受不良的表现，但这不能说明学生的知识储备不足，而是课程内容的变化引起了学情的改变。这些“学情分析”都依靠教师及时的捕捉课堂的学生信息，需要及时反馈，及时调整。

2.4 学情分析的可变性决定了它不可一次完成，而是一个循序渐进的多次行为。从初步的了解，到完全的掌握，是一个缓慢的过程，也是一个反复的过程。教师对于学生的分析，是应贯穿于整个教学活动中，或者说在授课期间，即使是课下也是实时进行的。如果仅为一次性行为，比如仅仅进行教学后的学情分析，在学生考试后，分析卷面、回顾教学过程中与学生的接触等，是可以促进教师反思，提高教学水平，但是对于这个“实时进行”的班级的学生却有不负责任的倾向，特别是大学教师，每一学期都会面对不同的学生，这一次的分析，不会等同于下一次情况，这也有可能犯经验主义的错

误，是极不可取的。应该由割裂向整合、由简单向复杂转换，每一次的学情分析都有不可复制性，是不同，只有多次的沟通，持续的状态才可形成坚实的研究基础，逐步从学生朴素态的认识向学生过渡态的认识发展，最后达到学生丰富态的认识^[6]。

2.5 需要有效地整合利用现代化的交流工具。高等学校的教学特点限制了学生与教师的交流的时间，师生互动往往仅局限于课堂教学的1个多小时内。而且课堂教学时依据教学大纲的要求，有必须完成的课程内容，这又限制了师生交流的内容。这些都不利于教师进行学情分析，无法掌握学生的资料，更谈不上交流、分析。有很多同学，其实并没有理解教师课堂的内容，或者有问题想要向教师请教，但是并没有合适的平台来使之实现。随着时代的进步，信息工程的崛起，大量的交流工具出现在师生面前，给师生的积极交流提供了可能，比如微信、比如QQ等聊天工具，解放了课堂教学时间和地点对学生和老师束缚，给教师及时捕捉学生信息，分析学生情况提供了可能和保障。

四、“学情分析”在 ADDIE 教学模式中意义所在

“学情分析”在整个教学过程中都具有极其重要的地位，它融入到了教学工作的每一个细节里。ADDIE 教学模式的剩下四个步骤都离不开“学情分析”，其实这也是 ADDIE 模型教学法的体现形式。课程的“设计”，就是必须建立在良好的分析的基础上，而“开发”时内容的填充，也必须符合分析的结论需要，“实施”过程中学生的实时反馈，教学效果的总结都离不开分析，教学效果的评价更是分析的体现。“学情分析”是有效教学的核心和关键，没有“学情分析”的教学不是成功的教学。

参考文献：

- [1] 丁凯. 课堂教学的“学情分析”研究 [D]. 上海：华东师范大学，2009：17-18.
- [2] 邵燕楠，黄燕宁. 学情分析：教学研究的重要生长点 [J]. 中国教育学刊，2013（2）：60—63.
- [3] 冯齐林. 从学情分析入手，谈教学内容的分离与重组 [J]. 教学月刊（中学版），2010，（10）.
- [4] 马文杰，鲍建生.“学情分析”：功能、内容和方法 [J]. 教育科学研究，2013，09.
- [5] 耿岁民. 中学数学课堂教学学情分析的理论与实践研究 [D]. 西安：陕西师范大学，2011：40-45.
- [6] 李明. 教学设计中的学情分析：意义、问题与改进策略 [J]. 淮阴工学院学报，2012，12.21（6）.

（上接第5页）

(2) 决明子翻身枕。病人取侧卧位时，将决明子翻身枕置于背部。病人取平卧时，将决明子翻身枕置于双足跟部，保持双足的功能位置，避免垂足畸形，并起到足底按摩的作用，促进肢体功能的康复。决明子，颗粒大小均匀，表面光滑，质地坚硬，不产热，透气良好，无臭味，难破碎。外用具有清热、消炎、活血化淤、疏散体表温度等作用。

3.3 综合护理措施

3.3.1 健康教育，向病人及家属讲解压疮各期的进展规律、临床表现以及治疗护理的要点，使之重视和参与压疮早期的各项护理，积极配合治疗。

3.3.2 饮食护理，加强病人的饮食护理，指导病人进食高蛋白饮食，选择新鲜蔬菜、水果及蛋类，瘦猪肉、虾类、牛奶等微量元素含量高的食物，及时补充机体能量营养物质，有利于损伤的恢复及预防压疮的发生。

3.3.3 翻身与按摩，一般每2h翻身1次，必要时1h翻身1次。传统的护理方式认为受压变红的软组织应采用50%

红花酒精按摩治疗，以促进局部血液循环，改善营养状况，这已经变成一个常规。有关研究表明，按摩无助于防止压疮。因软组织受压变红是正常保护反应，是氧供应不足的表现无需按摩。如果对变红部位进行观察30-40min能褪色，则表明软组织损伤，此时按摩将会导致更严重的创伤，甚至使皮肤破溃。

参考文献：

- [1] 崔焱. 护理学基础 [M]. 北京：人民卫生出版社，2001：157.
- [2] 董晓江，吕巧芸. 压疮防治新进展 [J]. 护理研究，2010，24(17)：79-81
- [3] 占秀娟，刘晓莉，李晓琴等. I 例 II 期压疮用鞣酸软膏及压疮贴治疗的护理体会 [J]. 激光杂志，2012，33(4):32-33
- [4] 江华容，廖健敏，彭敏等. 持续压疮危险预警管理的研究 [J]. 护士进修杂志，2011，26(7):112-114
- [5] 邓霞，曾颖，汪敏等. 压疮安全管理在 101 例老年卧床患者压疮预防中的应用 [J]. 重庆医学，2013，42(1)：45-47